



B6

HEPATOCARCINOMA 肝癌指南专栏

《原发性肝癌诊疗指南》NO.18

责任编辑：秦苗
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbqinmiao@163.com
2022年11月24日 医师报

第十五届中国医师协会外科医师年会在上海召开

中晚期肝癌：精准与综合治疗并重

开幕式

医师报讯（融媒体记者 秦苗 通讯员 梁敏怡 张霖）一直以来，在肝癌的综合治疗中，外科手术占据了重要地位。在外科学的发展历史上，国内外的学者、前辈在经历了很多的尝试、创新之后，才逐渐奠定了目前外科学在肿瘤中的地位和整体治疗的框架。

11月11~13日第十五届中国医师协会外科医师年会召开。作为本届年会主办方，中国科学院院士、复旦大学附属中山医院院长樊嘉在开幕式中指出，外科学的发展始终离不开理论与实践紧密结合。近年来，学会积极搭建国际顶级外科医师交流平台，加强外科医师综合能力培养，提高临床实践能力，从而激发广大外科医师创造力。未来肝病学科致力于肝脏疾病前沿发展方向，不断引进新诊疗技术，注重精准治疗和综合治疗相结合。中国工程院院士、清华大学附属清华长庚医院院长董家鸿认为，医学的发展需要多学科强强联合，积极开拓MDT多学科诊疗模式，优势互补将传统与先进手段整合，才能打造精准外科新体系。复旦大学附属中山医院副院长周俭教授担任开幕式主持人，他在开幕式中介绍，肝脏的疾病复杂多变，为应对各类复杂的肝病，学科的发展也要跟上节奏，需要在肝病领域开展更精细化的探索与开拓。



肝脏外科分会场精彩报告

沈锋 防治肝内胆管癌术后复发的五大策略



肝内胆管癌（ICC）导致患者预后较差。根治性手术仍然是目前唯一可以使患者获得长期生存的治疗方式，但存在根治性切除率低，术后易复发等众多难题。

海军军医大学第三附属医院沈锋教授认为，现阶段针对肝细胞胆管癌术后复发的防治策略较为丰富，而防治ICC术后复发的研究却相对薄弱，该领域属于临床重点探索方向。

他分别从五大方向阐述了ICC术后复发防治策略。第一，作为外科医生，通过个体化分期和病因来选择最适合的肝切除病例是ICC术后防止复发的基础；第二，现阶段，新辅助和辅助治疗成为降低复发率的有效手段。目前新辅助治疗，主要针对N1

和T2/T3分期患者，研究显示，新辅助化疗可为Ⅱ/Ⅲ期患者带来明显生存获益。对于术后辅助化疗，现临床使用率已从33%上升至41%，主要针对N1和T3/T4分期的患者采用辅助化疗。对于有高复发风险、高肿瘤负荷的患者术后选择辅助化疗；第三，免疫和靶向治疗具有潜在抗复发价值，特别针对ICC特异性基因的患者治疗效率高；第四，复发再切除具有潜在的根治性作用；第五，多模式治疗延长复发后生存探索新的模式。

刘连新 外科医生需专注手术转化治疗中的探索



中国科学技术大学附属第一医院刘连新教授介绍，随着肿瘤学转化治疗的不断发展，手术切除适应证的范围因转化治疗的发展而逐渐扩大。刘教授系统性回顾了肿瘤学转化治疗的相关进展，一系列转化方案为手术切除率提供较好的数据。

但他认为从外科医生角度讲，手术转化治疗的探索必不可少，联合肝脏分隔及门静脉

结扎二步肝切除术（ALPPS）作为手术转化治疗的重要手段，可使剩余肝脏得到快速增大，从而降低术后肝功能衰竭的风险，为一些既往不能手术切除治疗的患者赢得手术机会。特别是对于肝脏恶性肿瘤患者，可使患者获得肿瘤的根治性切除，从而更好地改善生活质量。

近年来，刘教授带领的团队针对ALPPS手术方式进行系列探索，团队通过建立ALPPS大鼠模型使肝脏再生的基础研究取得了成果。研究显示，肝脏再生有关的信号通路如细胞因子及转导因子的协同作用促进了肝脏的明显再生。他带领团队通过研究证实，巨大肝癌使用ALPPS能够在短期内使剩余肝脏体积FLR迅速增长，满足术后正常的肝脏功能。



孙惠川 中晚期肝癌：从不治到难治到根治



手术作为一种根治性有效手段，在肝癌中发挥重要作用，但根治性手术需要符合的条件众多，对于中晚期患者达不到应有的效果，导致复发成为中晚期肝癌术后的主要问题。复旦大学附属中山医院孙惠川教授介绍，随着肝癌治疗药物的发展，尤其是分子靶向药物和免疫治疗药物问世，为中晚期肝癌的转化治疗提供了新的治疗策略。因此，外科治疗策略（顺序）在中晚期患者中需要做出改变。

随着肿瘤转化治疗开启了综合治疗之路。目前转化治疗的方案主要以联合治疗为主，所以需要通过充分的检查评估和必要的多学科会诊筛选出适合转化的人群。孙教授团队提出了潜在可切除患者的特征，建议标准如下：可通过半肝切除或半肝切除、对侧肝肿瘤灶在米兰标准内；门脉癌栓尚未

陈敏山 肝动脉灌注化疗更多、更快地缩小肿瘤



中山大学肿瘤防治中心陈敏山教授介绍，针对中晚期肝癌患者转化治疗的方案较多，主要包括手术（ALPPS/PVE）、介入（TACE/HAIC）、药物治疗（TKI联合PD-1）、多学科联合治疗（局部联合药物）。其中，经皮肝动脉栓塞化疗（TACE）治疗中晚期肝癌后生存率仍不理想，可实现转化的机会并不高，转化率小于10%，反复多次的TACE可导致肝功能损害。

陈教授介绍，肝动脉灌注化疗（HAIC）在肝癌转化治疗中大有可为。改良后的化疗方案采用EACH研究（FOLFOX4方案），成为“中国的HAIC方案”，其客观缓解率高达40.8%。现阶段HAIC改进了操作流程，无论是置管还是用药方案都进行更新。陈教授认为FOLFOX HAIC的优势表现为缓解率高、深度大，

相比于传统的TACE优势明显。研究显示，在手术中，经HAIC转化后，对肝功能影响小，可见HAIC治疗更有利。

陈教授带领团队围绕HAIC转化治疗相继进行一系列临床研究和应用。多项研究证实，HAIC联合药物治疗，可有效提高中晚期肝癌的手术切除率。他指出，现阶段在临床中有癌栓的患者均采用HAIC联合靶向和免疫治疗。研究与临床经验均显示，HAIC相较于传统TACE能够更多、更快地缩小肿瘤，有利于转化治疗。

肝癌指南专栏编委会

名誉主编

汤钊猷 孙燕 郑树森
刘允怡 王学浩 陈孝平
樊嘉 董家鸿 窦科峰
滕皋军 秦叔达 蔡秀军

主编

周俭 孙惠川

编委（按拼音排序）

蔡建强 陈敏山 侯金林
蒋卫东 李强 刘昌
刘连新 吕毅 毛一雷
沈锋 陶开山 王伟林
文天夫 曾蒙苏 曾勇
张必翔 张水军 周伟平

执行编委（按拼音排序）

鲍世韵 车旭 陈念平
巩鹏 龚伟 郭伟
李坚 李敬东 梁霄
潘明新 史颖弘 王许安
王征 杨剑 杨欣荣
尹大龙 尹震宇 张磊
张齐 张起帆 张晓刚
赵剑波
秘书长 梁敏怡

天普洛安
注射用乌司他丁

听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人 医师自己的报纸！